

В диссертационный совет Д 212.196.06  
на базе ФГБОУ ВО «Российский  
экономический университет им. Г.В. Плеханова»

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации**

**Суркова Антона Александровича на тему «Совершенствование  
статистических методов прогнозирования в разработке стратегии  
экономического развития», представленной на соискание ученой  
степени кандидата экономических наук по специальности  
08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика (экономические науки)**

Диссертационная работа Суркова А.А. посвящена важной проблеме совершенствования статистических методов прогнозирования, применяемых при разработке стратегии экономического развития. Решение этой научной задачи, как правило, базируется на применении методики объединения прогнозов, которые применяются в процессе разработки стратегических управленческих решений. На современном этапе развитие методов стратегического управления экономическим развитием сталкивается с рядом проблем в части повышения достоверности прогнозов развития экономики в целом и отдельных ее отраслей, а также в части обработки дополнительной экспертной информации, которая не всегда обладает достаточной корректностью и точностью. В частности, не является обоснованной необходимость применения вычислений только положительных весовых коэффициентов, равно как не определены требования к характеристикам экспертной информации, используемой при комплексировании статистических методов прогнозирования.

Вследствие этого тема диссертации Суркова А.А., посвященной исследованию и разработке методов повышения точности экономического прогнозирования путем применения методики объединения прогнозов с подключением экспертной информации как дополнительного источника повышения качества экономического прогноза, несомненно, является актуальной, особенно для целей государственного стратегического планирования.

Судя по автореферату, основные положения, сформулированные в результате диссертационного исследования, представляют собой элементы приращения научного знания. Прежде всего, это относится к разработанным в диссертации методам объединения прогнозов, основанным на использовании последовательного объединения, оптимизации весовых коэффициентов и применения аппарата гребневой регрессии, которые исключают возможность получения отрицательных весовых коэффициентов и весов больше единицы, что позволяет правильно интерпретировать долю частных методов прогнозирования в едином прогнозе.

Научной новизной обладает также представленный в диссертации анализ существующих методов повышения точности экономического прогнозирования на основе

статистических оценок качества методов прогнозирования, связанных с последовательным и параллельным прогнозированием, что позволяет выявлять преимущества применения методики объединения прогнозов. Объединение прогнозов как методика повышения точности прогнозирования используется уже достаточно давно, и потому накоплен необходимый позитивный опыт повышения точности прогнозирования с использованием данной методики. Кроме того, в диссертации Суркова А.А. предпринята попытка решить ряд других проблем применения методов объединения прогнозов, что позволило предложить оригинальную прикладную методику.

Разработанная в ходе диссертационного исследования классификация методов объединения прогнозов и использования экспертной информации в процессе объединения являются на текущий момент единственным полным обзором методов построения весов. Следовательно, проделанный соискателем анализ проблем объединения и новые методики построения весовых коэффициентов также заслуживают позитивной оценки.

В качестве замечаний по автореферату можно отметить следующее: в формулировке темы исследования не уточнено, для какого класса экономических объектов будет предназначаться стратегия экономического развития, в процессе разработке которой предлагается использовать усовершенствованные статистические методы прогнозирования. Тем не менее, отмеченный недостаток не повлиял на общую положительную оценку выполненного диссертационного исследования.

В целом можно утверждать, что автореферат диссертации А.А. Суркова содержит все необходимые структурные элементы, в нем сформулирована в необходимом объеме актуальность темы диссертации, объект, предмет, цели и задачи исследования. Кроме этого, автореферат содержит и раскрывает положения, выносимые на защиту, которые в должной мере логичны и обоснованы автором. Основные положения диссертационного исследования А.А. Суркова достаточно полно отражены в шести статьях соискателя, вышедших в свет в периодических изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ для публикации результатов диссертационных исследований.

Таким образом, на основе рассмотрения автореферата можно сделать вывод, что диссертация Суркова А.А. является законченным исследованием, результаты которого обладают всеми необходимыми признаками научной новизны. Структура и содержание автореферата отвечают требованиям, предъявляемым ВАК Минобрнауки РФ к авторефератам диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук. Исходя из вышеизложенного, считаю, что автор исследования Сурков Антон Александрович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика.

Руководитель лаборатории, г.н.с.  
ФГБУН Центральный экономико-математический  
институт РАН,  
д.э.н., профессор

Роман Михайлович Качалов

Подпись Р.М. Качалова удостоверяю.

*Зав. отделом по  
уч.м. РАН России*

2

*22.06.2020*



Сведения об авторе отзыва:

Качалов Роман Михайлович,

117418 Москва, Нахимовский проспект, 47,

+7(499)724-11-87

[kachalov@cemi.rssi.ru](mailto:kachalov@cemi.rssi.ru)

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Центральный  
экономик-математический институт Российской академии наук,

Доктор экономических наук, профессор